

En la capital. 4.50 ptas. trimestre
 id. fuera de la capital. 5 id. id.
 Ultramar en oro. 18 id. semestre
 id. un año en oro. 25 id. id.
 Extranjero. 7.50 id. trimestre

Todo pago se entiende por adelantado.

Redacción y Administración, calle del Progreso, 4, 3.ª y 4.ª

LA LUCHA

Diario político, de avisos, noticias é intereses generales.

En la 1.ª página una peseta la línea. En la 2.ª, 75 céntimos.—En la 3.ª, 50 id.—En la 4.ª, 25 y á los suscritores 12 céntos.—Anuncios mortuorios en la 4.ª página, desde cinco pesetas 50 céntos. en adelante.—Comunicados y remitidos de 1.50 á 5 pesetas la línea á juicio de la Administración. Insértese ó no, no se devuelve el original.

Corresponsal en París para anuncios y reclamos, A. LORETTE, 61, Rue Caumartin.

AÑO XXI.

Se publica todos los días excepto los siguientes á festivos.

GERONA, jueves 10 de Setiembre de 1891.

NUMEROS SUELTOS 25 céntimos.

N.º 4.480

Política Internacional.

Paris 7 Setiembre de 1891.

SUMARIO: Las grandes maniobras.—Su importancia.—Opinion de Alemania sobre los Dardanelos.—Maniobras en Sajonia.—Cacería en Dinamarca.—La Reina de Rumania.—Rusia y Turquía.—Chile, Perú y Brasil.—Un huracán en París.—El drama de Charente.—El aniversario de Augusto Comte.

Ocupan los diarios franceses sus columnas con datos sobre las maniobras: como las primeras solo tienen relativa importancia yo me ocuparé de las últimas, es decir, de las que dirigirá el Generalísimo Mr. Saussier, con cuatro cuerpos de ejército contra un enemigo supuesto: el cuartel general está en Bar-sur-Aube: todos se muestran satisfechos del estado de instrucción de las tropas y de la perfección con que hacen los movimientos: el servicio está organizado como en caso de guerra y vivaquean en los campos, siempre vigilando para no ser sorprendidos: usan las panaderías de campaña.

Las maniobras tendrán gran importancia no solo porque demostrarán el grado de adelanto del ejército, sino porque en la última, se han de plantear algunos problemas técnicos para ver sus resultados. Todas las potencias han enviado representantes oficiales.

Francia viene demostrando desde 1870 su progreso: la República impera hace 21 años y solo muestras de su paz y adelanto ha dado al mundo: la industria francesa nos demostró su altura en 1878 y su riqueza en 1889: hoy cuenta Francia un ejército poderoso é instruido; el estado de su hacienda es brillante, la instrucción marcha á la cabeza de Europa y hasta los más ilustres comprenden que es imposible pensar en utopías, pues 21 años en estos tiempos no vive ningún gobierno; y en todo el mundo se ve que la República francesa ha levantado el país que dejó el Imperio.

Las noticias de Berlin, permiten asegurar que Alemania rehúsa las pretensiones de Inglaterra, que deseaba obtener su concurso diplomático en las cuestiones pendientes en los Dardanelos: el gabinete alemán guardará la mayor reserva, no habiendo en la cuestión interés alguno que se relacione con su país.

El 5 llegaron á Gæpfritz el emperador de Alemania y el rey de Sajonia: el primero, con objeto de evitar censuras y calmar los ánimos, va con el carácter solo de invitado: llegaron también el emperador de Austria y el príncipe Jorge de Sajonia: todos asistieron á las maniobras en el campo de Edellach: Guillermo II, las siguió con marcado interés: por la noche, en el banquete celebrado en Schavorzenar que presidía el emperador austriaco, tenía á su derecha al emperador Guillermo, al príncipe Jorge, á Mr. Caprivi y á Kaluoky, y á su izquierda al rey de Sajonia, al duque de Wutemberg y al príncipe de Reuss.

El czar de Rusia, los reyes de Grecia y Dinamarca y los demás príncipes invitados por el rey Oscar, á una cacería de liebres en la isla de Hveen, llegaron el 5 á Copenhague: en la cacería se cobraron 130 liebres, de las que el czar sólo, mató veinte.

El rey de Rumania llegó á Venecia con el más riguroso incógnito: le esperaba en la estación el duque de Génova, que lo acompañó en la góndola real, al palacio Danielli, donde está alojada la reina de Rumania, cuyo estado de salud continúa siendo grave.

Ya dije en una de mis últimas cartas, que las fortificaciones de Bélgica habían sido hechas por el feld-mariscal Moltke y llevadas á cabo por el cuerpo de ingenieros de Alemania: todos conocen la cuestión á que dió lugar la carta del rey Leopoldo al emperador Guillermo I, cuando la terminación de la guerra de 1870, carta que entonces se desmintió y que des-

pues fué encontrada en el *Tagebuch*, diario que llevaba el Kromprinz Federico, que despertó tal interés cuando despues de su muerte Mr. Geffcken lo empezó á publicar, sirve ahora para que la prensa francesa llame la atención del gobierno, asegurando que no es prudente creer en la leal neutralidad del rey de los belgas y que es preciso se cuide, estudie y se hagan nuevas fortificaciones en la frontera del Norte, por la parte de la Meuse.

La sublime Puerta, acaba de manifestar á todos los embajadores en nota-circular, acerca de los asuntos de los Dardanelos, que confirma que el convenio con Rusia actual, es el mismo de la Convención hecha en Londres en 1840, renovada en París en 1856 y por la que solo la flota voluntaria rusa, tiene libre paso, y no los navíos de guerra, cuya entrada continua prohibida.

Las últimas noticias de Chile, son que los partidarios de Balmaceda, reconocen todos al nuevo gobierno, y la Junta Congresista piensa licenciar su ejército compuesto todo de voluntarios, por no tener ya adversarios que combatir.

Las repúblicas del Perú y Brasil, han felicitado al nuevo gobierno por su triunfo y por el restablecimiento de la paz.

Los refugiados políticos en los barcos extranjeros, serán conducidos á un país neutral, que puede asegurarse es el Perú: reina ya completa calma y hemos de ver pronto á Chile recuperar el puesto que tiene conseguido hace tiempo, por el adelanto de aquel país.

Las noticias telegráficas habrán dado á V. cuenta de las variaciones atmosféricas que sufrimos en los últimos días de la semana pasada: el jueves descargó un huracán tan fuerte en París, á las 3 de la tarde, nublándose el cielo como si fuera de noche, é inundándose muchos edificios: duró cerca de media hora, en la que fué tan grande el pánico, que hasta cesó la circulación por las calles: la Exposición del Trabajo, instalada en el Palacio de la Industria en los Campos Elyseos, sufrió algunos daños en sus exhibiciones, porque la cantidad y fuerza del agua fueron tan grandes que rebasaron los conductos de desagüe.

Hubo varias desgracias en París, y entre ellas, las de dos obreros de alcantarilla, que sorprendidos por la rapidez de la corriente, perecieron sin poder alcanzar la salida que tenían á solo 25 metros.

Ayer se celebró el match de velocipedistas entre Paris y Brest, patrocinado por *Le Petit Journal*, uno de los más ardientes defensores de este modo de locomoción: gran número de amateurs disputaron el premio ofrecido de 1.500 francos: los velocípedos ya aquí muy implantados, dan motivo á que parte de la prensa los aplauda y considere como un adelanto y otros, entre ellos los higienistas, lo consideren nocivo para la salud: vá á dar lugar esto á una polémica, pues hay ya quien pide no se permita su uso.

Recordarán Vds. el drama ocurrido en el exprés de Bordeaux á París el 27 de abril último, en el que intervinieron personas de la íntima amistad de Madame Rute: ayer ésta y los heridos debieron presentarse ante la Cour de Assises de la Charente, haciéndolo solo el agresor, marido de la amiga de Mme. Rute, que ha declarado cometiéndolo el atentado por consejos de ésta: los no presentados, han alegado estar enfermos, y como la declaración hecha es grave, se aplazó el acto hasta fecha ulterior: el asunto en su día dará mucho que hablar.

El día 5 se celebró simultáneamente en París, Londres, Stocolmo, Budapest, New York, Rio Janeiro, Calcutta y otras ciudades de menor importancia, el 34 aniversario de la muerte de Augusto Comte: según costumbre, los positivistas franceses

reunidos, fueron al Cementerio Lachaise para visitar la tumba del Maestro. Se pronunciaron varios discursos, para demostrar la superioridad de esta religión sobre las teológicas y despues de un banquete convinieron en reunirse al año próximo.

Ya hemos tenido un estreno en el Gymnasse, *Mme. Agnes*, primera producción en 3 actos del jóven y aplaudido autor Berr de Turique: la obra, aunque revela talento en su autor, deja ver su poca experiencia en las tablas: ha sido sin embargo, y con justicia muy aplaudido, sin que esto obste para que algun Corresponsal de España, lo han ya juzgado de otro modo: cuestión también de experiencia.

Hasta mi próxima, es como siempre suyo affomo. S. S.—B. L. *Eclair*.

Noticias de Chile.

Todo el ejército de Balmaceda se ha rendido ya á la Junta, con excepción del coronel Stephen y unos 25 jinetes, que han entrado en territorio argentino para reorganizarse y regresar á Chile en forma de guerrilla ó partida armada hasta morir ó ser cogidos.

Queda arreglada definitivamente la cuestión de los refugiados balmacedistas en los buques de guerra extranjeros, que se hallaban fondeados en Valparaíso al penetrar en la ciudad el ejército congresista victorioso.

El crucero norteamericano «Baltimore» salió con destino, se cree, al Callao, teniendo á bordo, en calidad de refugiados, á los balmacedistas Mollendo, Bonados, Espinoza, Godoy, Pérez, Montt y otros 17 partidarios del expresidente.

También se disponen á salir para igual destino, el crucero de guerra alemán «Alexandrine», en el cual se encuentran Claudio Vicuña, el almirante Oscar Viel, el capitán Alberto Fuentes y otros balmacedistas de menor importancia.

Es exacto que el ministro alemán ha declarado oficialmente á la Junta que sólo entregará los refugiados á bordo de los buques alemanes que sean reos de delitos comunes.

Habiendo ordenado la Junta la disolución del ejército congresista y dispuesto que se den inmediatamente licencias absolutas á todos los soldados que quieran volver á sus hogares, dentro de pocos dias no quedará de aquel valiente ejército más que una pequeña fuerza formada por los oficiales, las clases y voluntarios.

La Junta hace los mayores esfuerzos para que desaparezcan pronto las huellas materiales de la guerra civil.

Se han restablecido las comunicaciones en las líneas de la Compañía Telegráfica Transandina que funciona entre Valparaíso, Buenos-Aires y otras ciudades de la República Argentina, y en las que unen telegráficamente á Chile con Europa y con los Estados-Unidos, y levantado por completo la censura de despachos.

Por esta parte todo marcha ya como antes de empezar la guerra.

Los Gobiernos del Brasil y del Perú han felicitado oficialmente á la junta por la victoria conseguida y la consiguiente terminación de la guerra civil.

El general Baquedano declara públicamente que Santiago quedó á merced de las tropas en los dias 29 y 30 del pasado, en seguida de huir Balmaceda, y que sus soldados tiraron las armas por las calles negándose á sus jefes. La fuerza entera de policía, encargada del orden en la capital, hizo lo propio, desertando cada uno por su lado.

El crucero chileno «Presidente Pinto» se halla actualmente en Faxoc, á unas 13 millas de Copenhague, y el vapor «Gemand» fondeado en la rada de Kiel con el material de guerra y parte de la gente destinada á aquél, ha recibido telegrama

del armador Mr. Armstrong ordenándole que salga para Newcastle.

El secretario de Estado del Norte de América, Mr. Blaine, ha dirigido al ministro de los Estados-Unidos en Chile, Monsieur Egan, un cablegrama mandándole que reconozca inmediatamente al Gobierno congresista.

Lo de la Coruña.

La casualidad de encontrarnos con un día de fiesta, nos ha impedido el poder dar noticias de lo ocurrido en la Coruña y de que se ocupan todos los periódicos.

Verificábase el día 3 el entierro del ex-caldé republicano D. Federico Tapia, siendo presidido por el Ayuntamiento en pleno, menos el alcalde.

A petición del señor arzobispo, el gobernador dió órdenes para que el entierro no pasase por el centro de la población, y exigiendo fuera conducido al cementerio por el camino más corto. El ayuntamiento no quiso obedecer las órdenes del gobernador, y quería que el entierro fuese por las calles del centro de la población.

El gobernador, en vista de que no eran acatadas sus órdenes, mandó fuerzas de Guardia civil de caballería y numerosa policía que cerrasen el paso á la comitiva. La muchedumbre recibió con silbidos y pedradas á la citada fuerza, la cual observó una conducta prudentísima no cargando ni haciendo uso de los sables.

La Guardia civil siguió hasta el cementerio á la comitiva, ocupando todas las bocales para impedir se internasen en la población. Despues custodió la entrada del cementerio católico para impedir cualquier atentado.

D. Federico Tapia fué enterrado en el cementerio civil y se pronunciaron discursos.

Al pasar la manifestación por delante del cuartel del regimiento de Zamora, cerráronse las puertas y la guardia se puso sobre las armas.

Al regresar la multitud del entierro, la Guardia civil ocupó inútilmente la calle de Panaderas, donde está el convento de Capuchinos, que es donde se hospeda el arzobispo.

Varios grupos recorrieron las calles cantando la Marsellesa y el himno de Riego, y apedreando varios establecimientos católicos y la redacción del diario católico *El Diario de Galicia*.

Despues de retirarse la Guardia civil, que se encontraba en las inmediaciones de la casa del arzobispo, la muchedumbre acudió de nuevo y prorrumpió en silbidos ¡muera el arzobispo! ¡muera el gobernador! y apedreando algunos sacerdotes. La multitud siguió su camino cantando la Marsellesa hasta las calles que hay frente al gobierno civil, donde volvieron á repetirse los silbidos y se dieron mueras.

Con tal motivo hubo cierre de tiendas, carreras y los sustos consiguientes. La Guardia civil solo produjo algunas carreras y la policía apenas ha intervenido durante algunas horas.

Protesta del arzobispo.

Mientras *La Unión Católica* aplaudía la conducta del gobernador civil de la Coruña durante los sucesos ya narrados, el venerable arzobispo de Santiago dirigía al gobierno el siguiente telegrama, cuya gravedad no exige comentarios:

Arzobispo Compostela al ministro de la Gobernación:

Protesto enérgicamente contra la impía manifestación que ha tenido lugar en esta ciudad al regreso de la peregrinación á Pastorza, presidida por mí, y ruego á V. E. que haga respetar mi dignidad y los derechos de los católicos ofendidos.—*El arzobispo*.

Pedrea general.

Durante la manifestación las turbas apedrearon varios edificios.

Entre los que merecieron los furores de

as bárbaras turbas, se hallan la redacción de *El Diario de Galicia*, órgano mestizo, y la de *La Mañana*, periódico particularmente afecto al gobernador.

El ministro de la Gobernación ha celebrado una larga conferencia telegráfica con el gobernador de la Coruña.

Enterado por éste de los sucesos, el señor Silvela ordenó al Sr. Linares Rivas la mayor energía en el castigo de los tumultuarios.

Desde Celrá.

8 Setiembre de 1891.

Señor Director de LA LUCHA.

Muy señor mío: serían las cinco de la mañana de hoy, cuando ha cundido por esta población la noticia de que á las altas horas de la noche, una partida de ladrones había penetrado en una casa en despoblado de este término municipal, situada en las cercanías del Santuario de San Miguel y conocida por casa *Perich de Bosch*.

La noticia ha sido llevada al pueblo por la propia esposa del dueño de la casa que, con la cara chorreando sangre y el susto consiguiente, se presentó en el domicilio del señor Alcalde á darle parte del hecho.

Luego de enterado de lo ocurrido, me dirigí al lugar del suceso para tomar algunos apuntes, á fin de poderlos comunicar á la brevedad posible á los lectores de su popular periódico, y encontré en el camino al Sr. Alcalde, al Comandante de la Guardia Civil de este puesto y al médico Sr. Pujol, que también se dirigían al mismo punto.

Al entrar en la casa, observamos un espectáculo ciertamente conmovedor. Los pocos muebles que en la misma hay—pues sus dueños carecen hasta de lo suficiente para vivir con alguna comodidad—estaban revueltos en completo desorden. Las ropas de la cama en que duermen los dueños, manchadas enteramente de sangre, dejando adivinar que los desalmados bandidos se habían cebado en martirizar á los infelices que en ella encontraron descansando.

Pasamos á la cocina y echado en un banco estaba el dueño, hombre de unos 54 años, horriblemente desfigurado y bañado en sangre, á causa de una infinidad de lesiones en la cabeza y rostro, hechas con una navaja, lesiones que, según dictámen facultativo, si bien no son del todo peligrosas para ocasionarle un desenlace fatal, son de mucho cuidado por el largo tiempo que habrá de transcurrir para su cicatrización. En el pecho algunos equinosis producidos por los fuertes puñetazos que, acompañados de asquerosas blasfemias, le prodigaron aquellos desalmados para hacerle descubrir el pretendido tesoro que imaginaban debía poseer.

No contentos con esto, lo trasladaron convenientemente amarrado á la habitación donde duerme el chico, que en calidad de mozo de labranza vive en la casa, quien, atado de piés y manos con una cuerda, estaba tendido en la cama enteramente cubierto de ropa, suponemos para que no pudiese ver la tragedia que en su habitación se desarrollaba, y sobre todo para que no pudiese ver á los ladrones, pues tal vez temían ser conocidos. Allí habían preparado con paja y algún otro combustible, fuego, en el que iban á colocar de cabeza al desgraciado dueño, cuando afortunadamente se disparó la escopeta de uno de los bandidos, cuyo accidente les puso en precipitada fuga, sin que el que figuraba como capitán de la cuadrilla dirigiéndose al que se le había disparado el tiro, dejase de recriminarle—anticipando una blasfemia que no nos atrevemos á espresar,—con las palabras: *Xurla que has...* lo que indica que se distinguen por ciertos apodos convenidos entre ellos.

A este incidente debe indudablemente el desgraciado Perich, el haberse librado de una muerte segura en este terrible trance.

Los criminales, que eran en número de 5 ó 6, enmascarados y armados con escopetas, se llevaron la insignificante cantidad de 7 ú 8 pesetas, único capital de que podía disponer el agredido; una escopeta de un cañón, otra de dos cañones, un revólver y algunas cápsulas.

Inmediatamente el celoso comandante del puesto de la Guardia civil Sr. Latorre, de acuerdo con el Juez municipal, llevó á cabo la detención de algunos individuos en quienes parece recaen sospechas de haber cooperado al hecho en cuestión; y el señor Juez municipal instruyó las primeras diligencias, sumario que continúa en estos momentos y que desearía diese suficiente luz para el esclarecimiento del hecho, á fin de que pueda aplicarse el debido correctivo á seres tan degradados, cuyo infame proceder recuerda la historia de actos consumados en tiempo del más refinado barbarismo.

De los resultados que se vayan obteniendo, cuya revelación no la vede el estado del sumario de la causa, le tendrá al corriente este su afecto. S. S. Q. B. S. M.

El Corresponsal.

P. D. Se me acaba de decir que de este robo entenderán los tribunales militares, por haberse verificado en despoblado y en cuadrilla.

Noticias locales y generales

Y estruje V. el cerebro y agote la inquietud para ver de llenar esta parte del periódico, darle amenidad y procurar satisfacer la curiosidad jamás agotada de nuestros apreciables lectores, porque como aquí reina una calma chicha desesperante y no se mueve la hoja del árbol del huerto político, es imposible hablar de lo que no existe, á no ser que consignemos los chismes de vecindad que ruedan por las mesas de los cafés en algunas de las cuales, contra la naturaleza del sexo fuerte, se cortan trajes á medida y se afilan las lenguas hasta superar á los cortes de las navajas de afeitar, ó digamos las paparruchas de los envidiosos, cuya raza va aumentando para desdicha de los que tienen esa enfermedad, ó habtemos de los bailes esos, en donde la moral anda á cachete limpio con el interés de la sociedad, cosas estas todas que un periódico que se estima no puede acoger en sus columnas por decoro propio y el de sus lectores.

Pero dénnos V. V. noticias, dice el suscriptor, y hay que darlas malas ó buenas, blancas ó rojas, tristes ó alegres porque lo que se quieren son noticias y en darlas está la habilidad.

Pues démoslas; pero tenga en cuenta el lector que de donde nada hay, muy poca cosa puede sacarse y así, le rogamos que si en estos días la cosa anda floja, dispense y tenga en cuenta que vivimos en el páramo del noticierismo local y provincial y que hacemos cuanto nos es dable para llenar esta misión por trabajo que cueste y cansancio que produzca.

—Dicen de Albocacer (Castellón), que la cosecha de la uva en dicho término se halla completamente perdida á causa del *mildew*, porque despues de caer las hojas y secarse los racimos, ha sido imposible aplicar ningún remedio.

En diez ó doce días, se ha visto perder un producto que se calcula importaría de unos 20 á 30.000 duros.

—Hace pocos días, al entrar en el Hospital provincial para girar la visita el inteligente Médico y particular amigo nuestro señor Pascual, vió que esperaba un hombre en el vestíbulo y preguntándole, dedujo que pretendía le fuera curada una herida que tenía en una mano. Por la impasibilidad del que hablaba, creyó el señor Pascual que se trataba de un accidente de esos tan frecuentes en los talleres, y dispuso subiera á la sala y esperara que le tocara el turno. Subió nuestro hombre llevando envuelta con un pañuelo la mano, y cual no sería la sorpresa del señor Pascual cuando, al llegar á la sala y hacer se quitara el pañuelo el enfermo, vió que de lo que se trataba era del destrozo completo de la mano que casi había desaparecido y de parte de la muñeca efecto de la explosión de un cartucho de dinamita en un pueblo de Francia inmediato á nuestra frontera, pues según manifestó, no encontrando quien lo curara el día anterior en que tuvo lugar la desgracia, se vino al Hospital de Gerona para que se le cuidara; pero todo esto dicho por el interesado con un aplomo y sangre fría espantosa, pues no

parecía si nó que hablaba de lo que ocurrir pudiera á una tercera persona, y más maravilló al mencionado Médico la entereza de ánimo del enfermo, cuando al manifestarle que debía amputársele por más arriba de lo que fué muñeca, no solo no opuso resistencia, si nó que sufrió tan cruel operación hablando como si tal amputación no se le hiciera. El enfermo es posible se encuentre curado ya y haya regresado á Francia tan fresco y lironde como si nada le hubiera sucedido.

—El vapor *Teutonic*, de la White Star Line, que llegó á Nueva York el 19 de Agosto, ha hecho una travesía tan rápida, que ha dejado muy atrás á todas las que hasta ahora se habían verificado, pues solo ha invertido cinco días, dieciséis horas y treinta y un minutos, desde Roche's Point Queenstown, al faro de Sandy Hook, ó sea una hora y treinta y siete minutos menos que el tiempo que empleó el *Magnetic* en el viaje que se consideraba como el más ligero, y en el que tardó cinco días, dieciocho horas y ocho minutos. A este paso, muy pronto se verá realizado lo que se creía un sueño; atravesar el Océano en cinco días y medio.

El *Teutonic* ha recorrido en esta travesía 2.768 millas, y es el único vapor que hasta ahora ha recorrido 517 millas en una singladura.

—Para que se comprenda la tesitura en que se encuentran algunos periódicos de Figueras, he aquí una de las muestras que se nos viene á la tijera:

Para que no le falte al *Semanario* ninguno de los feos vicios que embrutecen al hombre, desde hace algún tiempo le vemos dominado por el maldito amilico alemán: y tanta afición ha cobrado al *mam*, que sabemos de buena parte se le tiene reservado un sitio en el cuartelillo municipal, para que siquiera no se aperciba la gente de las debilidades del beato.

Francamente, esto enfrístece el ánimo, y si la prensa verdadera, el periodismo ilustrado ha de ser palanca civilizadora, no es posible lograr tal misión por tan escabroso camino.

El colega de donde tomamos estas líneas, ha probado su buen criterio y nada comun ilustración en todo tiempo, y si nos quisiera atender, le rogáramos por el verdadero afecto que le profesamos dejara esa senda nada compatible con su cultura proverbial y volviera al campo fructuoso de la sana polémica. Nosotros procuramos obrar así y, cuando alguien nos provoca ó nos dirige alguno de esos exabruptos hijo de la educación especial de los que más no saben, volvemos hoja, nos sonreímos y pasamos adelante.

Si el lenguaje que se emplea en el suelto transcrito responde al que con el colega emplean, haga lo que nosotros, y lo que decimos al compañero autor de ese y de otros sueltos, decimos al contrincante, porque nuestro deseo no es otro que el de que no se interrumpa el buen compañerismo.

—El diamante ha encontrado una nueva y utilísima aplicación.

Un armero ha tenido la feliz idea de colocar uno en las miras de una escopeta, y el fruto de su invento ha sido maravilloso. Aquellas puntitas de brillante, puestas en uno y otro extremo del cañón, atraen la luz de un modo singular, facilitando y acelerando la puntería grandemente.

Los brillantes se hallan colocados en tal disposición, que en seguida que se apoya el arma en el hombro se coge la alineación y, por lo tanto, la puntería.

—El sábado último, á las 11 de la noche, estalló un cartucho de dinamita, que al parecer se había colocado con siniestra intención, en el café de D. Agustín Pons, de La Junquera.

No acacieron desgracias personales, pero la casa ha sufrido algun desperfecto, rompiéndose gran número de cristales de casi todas las de la calle en que el café está situado.

Y siga la barbárie.

—El señor Castelar regresará á Madrid en el próximo Octubre, siendo probable que haga despues una expedición á Ceuta, Tánger y otras poblaciones del litoral marroquí.

—Se ha ordenado la busca y captura de Francisco Sanchez Vicente, conocido por *Habanero*.

—Se ha inutilizado la certificación equivalente á la licencia absoluta, que la Comisión Provincial expidió en tres de Julio de 1880 al vecino de esta capital D. Jaime Figueras y Torrent, quinto por dicho cupo, habiéndosele dado otra en su lugar por habersele perdido aquella.

—Un despacho recibido de Méjico dá algunas noticias respecto al Presidente de Chile, Balmaceda, que vienen á negar los rumores circulados sobre la muerte del dictador, á quien se suponía asesinado por el guía al atravesar los Andes.

Según dicho despacho, el Presidente Balmaceda se encuentra á bordo del crucero *Almirante Condell*, que se dirige hacia San Francisco, donde Balmaceda tiene propósito de desembarcar.

La verdad es que el noticierismo comete cada pifia, que canta el coro.

—El *Boletín Oficial* ha publicado los pliegos de condiciones que han de rejir en los aprovechamientos que se verifiquen en los montes públicos de esta provincia, durante el año forestal de 1891-92, redactados por el Ingeniero del ramo.

—Buscando el medio mejor de emplear la cocaina como anestésico, ha hecho el Doctor Schleich, de Berlin, un curioso descubrimiento.

Durante algunos de los experimentos que al efecto practicaba, llegó á conocer que el agua pura destilada, inyectada bajo la piel por medio de una jeringa de Pravaz, produciría un efecto anestésico completísimo, durante algunos minutos, en la parte en que se había hecho la inyección.

Según asegura el Doctor que tal procedimiento ha descubierto, empleándose este nuevo anestésico pueden efectuarse pequeñas operaciones quirúrgicas, sin que el enfermo experimente el menor dolor.

—Habiéndose incautado el veintuno de Agosto último la Administración de propiedades de esta provincia de un terreno contiguo á la carretera del Estarrit á San Jordi Desvalls, próximo á la Estación del ferrocarril de Barcelona á Francia en el término de San Jordi, conocido por *Gramaneda* ó *Ciurá*, se advierte á los propietarios colindantes que en el término de un mes pueden pedir á la Delegación de Hacienda se les adjudique en concepto de parcela.

—El Juzgado de La Bisbal llama á los parientes de José Riera y Casals, sugeto á observación en el manicomio de este hospital provincial, para que digan cuanto crean procedente en el expediente que se instruye para su reclusión definitiva.

—Se ha fugado del hospital de San Lázaro, en Sevilla, una jóven de veinte años que padecía de lepra.

¡Demonio! Cualquiera puede recojerla.

—Ayer tarde celebró sesión nuestro Ayuntamiento.

No damos cuenta de la misma por ser de escasísimo interés los pocos asuntos que en la misma se trataron.

Hemos de rogar á la Corporación, disponga se coloque una nueva mesa para la prensa, ya que por estar ocupada la única que existe, no nos fué posible tomar ayer apuntes.

—El Alcalde de Castelló de Ampurias, llama al mozo Francisco Monicoi Fortiá, del alistamiento de 1888, dándole diez días de plazo para su presentación bajo apercibimiento de declararlo prófugo el Ayuntamiento.

—Son muchas las familias de esta ciudad que se han trasladado á la villa de Olot, con motivo de las fiestas que se celebran en honor á Nuestra Señora del Turra. Que se diviertan.

—Es tan grande la sequía en Cadrete (Zaragoza), que en aquella localidad se vende el cántaro de agua á cincuenta céntimos.

—Alarmado el Gobernador de Argelia, por el desarrollo que van tomando en aquel país las enfermedades de la piel, y convencido por doctores eminentes, de que provienen de las impurezas que ha dejado en la sangre de aquel pueblo la lepra que sufrieron pasadas generaciones, ha dispuesto que se entregue á cada familia pobre, un frasco de *Zarzaparrilla del doctor Ayer*.

La conservación de las uvas.

Un descubrimiento importante y que ha pasado casi desapercibido en el mundo científico, consiste en la conservación de las uvas por el método de Mr. Roso Charmeaux.

Hace muchos años que este fácil cultivador de Thomer poseía un secreto que no estaba garantizado por ningún privilegio. Exponía públicamente hermosas uvas albillas en los meses de Marzo y Abril, casi tan frescas como en el de Octubre.

Todo el mundo indagaba el secreto pero Charmeaux contestaba siempre: «Es propiedad mía y quiero utilizarla en mi provecho».

Sin embargo, un día del último año dió á conocer públicamente su famoso secreto.

Consiste en dejar las uvas en la parra hasta fines de Octubre, y aún más tarde, cortarlas antes de las heladas, dejando fijo cada racimo á un trozo de sarmiento de la longitud de cinco ó seis centímetros entre nudos, de los cuales tres ó cuatro deben quedar por encima y dos ó tres por debajo del racimo; el extremo superior se barniza con cera de injertar, para impedir la evaporación de líquidos que se hallan aún en el tejido fibroso.

Preparado de este modo, no resta más que introducir la extremidad inferior del sarmiento en una pequeña redoma llena de agua, á la que se añade, para impedir la putrefacción, cinco gramos de carbón pulverizado. En este carbón consiste todo el secreto. Se tapa en seguida la botella con cera, y la preparación está terminada.

Las cocinas del sultán

Las cocinas imperiales de Abdul-Hamid, en el palacio de Ildiz Kiosk, son una verdadera institución del Estado, y revisten tal importancia en el presupuesto otomano, que puede asegurarse que constituyen el capítulo más irreducible.

Más de cinco mil personas son mantenidas diariamente á costa del Sultán, y no son las que menos contribuyen á empeorar los asuntos financieros turcos con los crecidos gastos que originan; pero sería imposible reducir el personal del palacio de Ildiz sin provocar una viva emoción en Constantinopla, y acaso una verdadera revolución.

La administración de las cocinas hállase distribuida entres grandes divisiones: una la de los altos funcionarios, otra la de los empleados de mayor importancia, y finalmente, una tercera, del servicio inferior.

Cada una de estas divisiones se fracciona á su vez en secciones de frutas, de legum-

bres, de pescados, de pastelería y de confitería.

Como los turcos consideran punto de honor en todas sus condiciones sociales rendir verdadero acatamiento á la hospitalidad, vénse los más importantes obligados á dar el ejemplo de esta virtud; y por esta razón, todo extranjero que se encuentra en cualquier oficina ó departamento del Palacio á la hora de la comida, es generosamente invitado. Tanto el alto funcionario que da audiencia á un solicitante de elevado rango, como el humilde moro de servicio que recibe la visita de un camarada, obedecen religiosamente á tan imperativa costumbre.

Así no es de extrañar que suba á las fabulosas sumas que indican el gasto de aquel palacio.

La tráquea.

Los fisiólogos la consideran generalmente como un simple cañón, que durante la retracción del pulmón, conduce el aire por la glotis.

Pero de los experimentos hechos por M. Nicaise resulta, por el contrario, que la tráquea juega un papel bastante más importante que el que le han venido asignando, puesto que disminuye en volumen durante la respiración y se acorta mientras aquélla se dilata.

El aire quedaría encerrado en la glotis por dos fuerzas, esto es, por la contracción de los músculos respiratorios y por la de la tráquea y los bronquios. La primera es voluntaria, y por tanto, perfeccionable por una educación especial; la segunda es independiente.

Entre los cantantes viejos ó gastados, produce una dilatación excepcional de la tráquea, que pierde la elasticidad, modificando esto el timbre de los sonidos.

Para obviar tales dificultades, los pregoneros públicos de Egipto tienen la costumbre de colocarse en la garganta un collar de cartón relleno de arena, por ser á lo que parece, lo más conveniente.

Sobre ojos

La noticia de que un médico alemán ha hecho la estadística de las gentes que no ven nada ó sólo ven un poco y atravesado, ha sugerido á un redactor de *Le Matin* la idea de celebrar una conferencia de este particular, con el noble oculista francés M. Bertrand.

El sabio doctor alemán, ha dicho el doctor francés al redactor de *Le Matin*, hará constatar que más de la mitad de las gentes no distinguen los colores con exactitud, y que sólo habrá un par de ojos en cada quince que vean con perfección.

Yo encuentro perfectamente que ese médico nos haga saber que entre los cinco

casos, hay dos en que los ojos se hallan faltos de simetría y que entre cada diez personas, hay siete que tienen más fuerza en la vista de un ojo que en la del otro; pero no puedo menos de hacer notar que observaciones de este género han sido hechas cientos de veces.

Se ha hablado mucho del daltonismo, que nosotros llamamos discromatopsia; ¿pero saben todos que el daltonismo es más frecuente en el hombre que en la mujer? He ahí un resultado práctico de la estadística.

Las conmociones de los ojos, los bizcochos y las grageas de Santonina, que tan fácilmente se les da á los niños, la ictericia y el alcoholismo son algunas de las causas principales del daltonismo.

Es de advertir que cada caso de daltonismo necesita un vaso de coloración especial, que sólo los oculistas competentes pueden ordenar con conocimiento de causa.

El médico alemán es modesto cuando declara que tres personas entre diez tienen los ojos idénticos.

¿No se notan con frecuencia, por no decir todos los días, diferencias entre los dos lados del cráneo?

Pues una pequeña diferencia en la longitud de los ojos, significa una diferencia notable en la refracción y, por consiguiente, en la visión ocular.

Supongamos el ojo derecho fisiológicamente normal. Si el izquierdo tiene sólo algunas milésimas de milímetro en más ó en menos, esto es suficiente para producir la miopía.

Boletín religioso.

SANTOS DE HOY
S. Nicolás de Tolentino, cfr.

CUARENTA HORAS
Están en la Capilla de la Pasión y Muerte.

Imprenta de LA LUCHA, Plaza del Grano, 6.

Anuncios.

GARGANTA
VOZ y BOCA
PASTILLAS DE DETHAN
Recomendadas contra los Males de la Garganta, Extinciones de la Voz, Inflamaciones de la Boca, Efectos perniciosos del Mercurio, Irritación que produce el Tabaco, y especialmente á los Srs. PREDICADORES, ABOGADOS, PROFESORES y CANTORES para facilitar la emisión de la voz.
Exigir en el rotulo la Firma
Adh. DETHAN, Farmacéutico en PARIS

VERDADERAS PILDORAS DEL DR BLAUD
Están empleadas con el mayor éxito hace mas de 50 años por la mayor parte de los Médicos Franceses y extranjeros para curar la **Anemia, Clorosis** (colores pálidos), y facilitar el **Desarrollo de las jóvenes**.
El hecho de estar estas Pildoras insertas en el nuevo **Codex Francés**, y su eficacia reconocida por el **Consejo de Higiene del Brasil**, y su **venta autorizada**, nos dispensa de todo elogio.
Exigite el nombre del Inventor grabado sobre cada Pildora como mas abajo.
DESCONFIÉSE DE LAS IMITACIONES
NOTA. — Las Verdaderas Pildoras del Dr BLAUD no se venden mas que en frascos y medios frascos de 200 y 100 Pildoras, y nunca al por menor.
PARIS, 8, RUE PAVENNE. — DEPÓSITOS EN TODAS LAS PRINCIPALES FARMACIAS.

LA TISIS
Y SUS
CONGENERES
PUEDEN CURARSE

Con el uso de la
EMULSION SCOTT
De ACEITE de HIGADO de BACALAO con HYPOFOSFITOS de CAL y SOSA.
Miles de Médicos han confirmado esta asercion como resultado de su practica en la Clinica de los Hospitales.
Resfriados, Tosas, Catarros, Bronquitis, Laringitis, descuidados, son gérmenes que infaliblemente fructifican en las naturalezas minadas por la ANEMIA, RAQUITISMO, ESCROFULA, LINFATISMO, EMACIACION Y DEBILIDAD GENERAL, y por consiguiente, en breve tiempo conducen á la TISIS ó TUBERCULOSIS.
Las virtudes RECONSTITUYENTES que posee la **EMULSION DE SCOTT**. Tomada con constancia, nos abonan poder asegurar que todas esas enfermedades cederan en breve.
DE VENTA EN TODAS LAS droguerías y FARMACIAS

Grande y magnífico edificio para alquilar, situado en la calle del Portal-Nou, núm. 7, donde estaba instalada la *Academia Gerundense*.
Dirigirse Clavería, 8. 2-15

FALTA DE FUERZAS
ANEMIA CLOROSIS DEBILIDAD CONSUMICION
EL HIERRO BRAVAIS
representa exactamente el hierro contenido en la economía. Experimentado por los principales médicos del mundo, pasa inmediatamente en la sangre, no ocasiona estreñimiento, no fatiga el estómago, no ennegrece los dientes. Tómense veinte gotas en cada comida. Exigite la Verdadera Marca.
De Venta en todas las Farmacias.
Por Mayor: 40 y 42, r. St-Lazare, Paris.

PAPEL

Lo hay para vender en la Redacción de este Diario, á precio sumamente económico.

No obstante, apesar de semejante preocupación, no dejaba de ir á visitar de vez en cuando á alguna de sus antiguas amigas.

En estas visitas acompañaba también Carlota.

En una de ellas fué donde Carlota vió por primera vez á Eugenio.

Este era un joven de gallarda presencia é hijo de una familia rica é influyente, por lo que ocupaba un puesto en el ejército austriaco muy superior á lo que á su edad correspondía.

Eugenio habia recibido además una instrucción esquisita, que aprovechó bien por su natural talento.

Esta condicion le hacia brillar en todas partes, y se distinguia notablemente por lo ameno de su conversacion.

Si estas bellas condiciones de Eugenio hubiesen sido acompañadas del amor á la virtud, hubiera sido un hombre perfecto.

Paro su corazon esteba carcomido por el vicio, y su talento é instrucción no eran empleados sino para facilitar victimas á sus torpes inclinaciones.

Para desgracia de Carlota, Eugenio quedó

prendado de su graciosa belleza al verla en aquella casa.

Como Eugenio conocia ya el carácter de la tia, no dejó de comprender lo difícil que le seria alcanzar la conquista de la sobrina; pero á veces los obstáculos sirven de aliciente á ciertos corazones.

Ya que vió Eugenio que le seria difícil insinuarse en el corazon de la cándida niña por medio de la palabra, apeló á otro medio.

Apeló á lo que todos los que se hallan en su caso, medio que á decir verdad, es mas insinuante para los que se ven por primera vez.

Apeló al lenguaje de los ojos.

¿Qué hubieran podido decir los labios de Eugenio, que no dijeran con mayor elocuencia las penetrantes miradas que á hurtadillas de la tia dirigia á Carlota?

No pasaron desapercibidas á Carlota las miradas de Eugenio, ni dejó de comprenderlas apesar de su corta edad.

Mas de una vez se habian encontrado las furtivas miradas de Eugenio y Carlota, y aquel habia comprendido muy bien por ellas que el terreno estaba bien preparado para recibir la semilla.

sistencia que ella pudiera oponer á su fingido afan.

Carlota desde el momento que vió á Eugenio, sintió una continua y penosa agitacion en su pecho.

Y esta agitacion crecia, porque no le era dado tener la mas minima esperanza.

Asi es que la pasion que le habia inspirado ligera y capaz de desvanecerse, si hubiese podido juzgar de ella no sujeta al deseo de huir lo tiranía de su tia, crecia de un modo asombroso en el corazon de Carlota.

Además, otra consideracion acrecentaba sus sufrimientos, cuando examinaba el estado de su corazon.

¿Acaso mi deseo habrá exagerado la significacion y tendencia de las arrebatadoras miradas de Eugenio?

Hé aquí lo que se preguntaba á sí misma Carlota.

Y esta idea la tenia sumida en triste desasosiego.

Verdad era que Eugenio le habia dirigido una y otra vez aquellas penetrantes miradas, pero esto no bastaba á desvanecer la terrible duda que agoviaba á la pobre Carlota.

Servicios de la Compañía



trasatlántica de Barcelona

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz.—Combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.

Tres salidas mensuales, el 10 y 30 de Cádiz y el 20 de Santander.

Línea de Colón.—Combinación para el Pacífico, al N. y S. de Panamá y servicio a Cuba y Méjico con trasbordo en Puerto Rico. Un viaje mensual saliendo de Vigo el 15, para Puerto-Rico, Costa-firme y Colón.

Línea de Filipinas.—Extensión a Ilo-ilo y Cebú y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa Oriental de África, India, China, Conchinchina y Japón.

Trece viajes anuales saliendo de Barcelona cada 4 viernes a partir del 10 de enero, de 1890 y de Manila cada 4 mártes a partir del 7 de enero de 1890.

Línea de Buenos Aires.—Un viaje cada mes para Montevideo y Buenos Aires, saliendo de Cádiz a partir del 1.º de enero de 1890.

Línea de Fernando Póo.—Con escalas en las Palmas, Rio de Oro, Dakar y Monrovia.

Un viaje cada tres meses, saliendo de Cádiz.

Servicios de África.—LÍNEA DE MARRUECOS. Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, con escalas en Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

Servicio de Tánger.—Tres salidas a la semana: de Cádiz para Tánger los domingos, miércoles y viernes; y de Tánger para Cádiz lunes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila a precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene a los Srs. comerciantes, agricultores é industriales, que regirán y encaminarán a los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes.—En Barcelona; La Compañía Trasatlántica y los Sres Ripol y Compañía, plaza de Palacio.—Cádiz; la Delegación de la Compañía Trasatlántica.—Madrid, Agencia de la «Compañía Trasatlántica», Puerta del Sol, 10.—Santander; Srs. Angel B. Pérez y Compañía.—Coruña; D. E. de Guarda.—Vigo; D. Antonio Lopez de Neira.—Cartagena; Sres. Bosch Hermanos.—Valencia; señores Dart y Compañía.—Málaga; D. Luis Duarte.

Para mas informes, dirigirse al Representante en esta Capital D. ANTONIO BOXA.

SOCIEDAD GENERAL

de transportes marítimos por Vapor.—Comunicación entre Europa y la América del Sud.

Se emplean solo 16 días.—Salidas fijas del puerto de Barcelona el 15 de cada mes. Prestan este servicio los grandes y magníficos vapores PROVENCE, BEARN, LA FRANCE, SAVOIE, POITOU y BOURBOUGNE admitiendo carga y pasajeros para RIO-JANEIRO MONTEVIDEO Y BUENOS-AIRES.

Salíó del puerto de Barcelona el día 11 de Agosto

EL VAPOR ESPAGNE,

de 4.200 toneladas, admitiendo pasajeros y carga.

NOTA.—Estando ya limitada la cabida, se advierte a los señores cargadores se sirvan pasar nota anticipada de la carga, la que deberá ser encargada el día 12 precisamente.—PRECIOS: 1.ª clase, 160 duros.—2.ª 100 duros.—3.ª 40 duros.

NOTA.—Estos vapores tienen todas las comodidades que pueda apetecer.

Los pasajeros de tercera clase serán alojados en grandes Cámaras bajo cubierta, y se les proveerá de ergón, cabecera, y manta, y se les suministrará diariamente vino, pan y carne fresca, con el servicio de mesa, cubierto, etc. Hay cámara especial para señoras en 3.ª clase.

Los pasajeros que llegan a Buenos-Aires por los vapores de la Sociedad, serán si gustan desembarcados y admitidos durante ocho días en la fonda de emigrados por cuenta del gobierno argentino. Serán también conducidos por cuenta del mismo gobierno (por mar ó ferrocarril) al punto de la República que ellos elijan. Las peticiones sobre estos particulares se harán al capitán del vapor durante la travesía.

Los equipajes deben entregarse precisamente el día 14 en el local destinado por la compañía. Consignatarios: Sres Ripol y C.ª, plaza de Palacio esquina a la de Marquesa, en Barcelona.

Se despachan pasajes hasta el 14 si antes no se ha llenado el cupo; para más informes, acúdase al Representante general en esta provincia D. Antonio Boxa.

VEJIGATORIO DE ALBESPEYRES
NUNCA SE APLICA UN VEJIGATORIO SIN haberse procurado EL
CON EL NOMBRE DE ALBESPEYRES EN EL LADO VERDE
ES EL ÚNICO MAS ERICAZ Y EL MENOS DOLOROSO de todos los Vejigatorios

FUMOUZE-ALBESPEYRES
78, Faub. Saint-Denis
PARIS
y en todas las Farmacias

CAPSULAS RAQUIN
APROBADAS POR LA ACADEMIA DE MEDICINA.
CURAN SIN EXCEPCIÓN LOS FLUJOS AGUDOS ó CRÓNICOS
100 CURAS sobre 100 ENFERMOS tratados por la Academia.
EXIJA LA FIRMA RAQUIN Y EL SELLO DEL GOBIERNO FRANCÉS

VERDADERA SOLUCIÓN DE ANTIPIRINA del D^o CLIN

Premiado por la Facultad de medicina de París. — Premio Montyon.
La Verdadera Solución de Antipirina del D^o Clin posee una acción poderosa para calmar los dolores en los casos de Lumbagos, Torticolis, Neuralgias, Ciáticas, Menstruación difícil, Cólicos violentos y los Accesos de Gota y de Reumatismos.
« Se puede considerar científicamente la Antipirina como el remedio más poderoso contra el dolor. » (Academia de Ciencias, Sesión de 18 de Abril de 1887.)
Dosis: Tómense cada día de 2 a 4 cucharadas de Verdadera Solución de Antipirina del D^o Clin.
NOTA.— Cápsulas de Antipirina del D^o Clin destinadas a las personas que no quieren tomar Solución. — CASA CLIN y C^{ia}, EN PARÍS, Y LOS FARMACÉUTICOS.

COMENTADO Y CONCORDADO EXTENSAMENTE CON ARREGLO A LA NUEVA EDICIÓN OFICIAL, POR

J. MUCIUS SCÆVOLÆ.

Tendrá CUATRO TOMOS, precedido cada uno de un estudio comparativo con los proyectos de 1851 y 1882 y principales códigos extranjeros; los artículos van comentados. Obra notable é indispensable en todo bufete y biblioteca; comprende todo el Código Civil en tomos en 8.º mayor de más de 200 páginas que se venderán al precio de 3 pesetas en Madrid y 3.50 en provincias, dirigiéndose a D. Luis Martínez, calle del Correo 4-3.º—Madrid, entendiéndose pago adelantado.



CUANDO LA SANGRE está adelgazada é impura, todos los órganos y fibras del cuerpo se debilitan é incapacitan para resistir las enfermedades predominantes. Entre otros

Síntomas de Sangre Viciada

se cuentan los diviesos, carbúnculos, granos, erupciones, mal de ojos, úlceras, tumores é hinchazón de las glándulas. Para cortar estos males de raíz, purifíquese la sangre con la Zarzaparrilla del Dr. Ayer. Esta medicina ha mantenido su reputación universal por cerca de medio siglo como el mejor

Purificador de Sangre.

Es un extracto altamente condensado de los mas poderosos vegetales alterativos y tónicos. Es el remedio mas efectivo para la escorbútila é igualmente beneficioso para la gota, reumatismo, catarro é hidropesía, lo mismo que para los desarreglos del hígado y riñones. Es una medicina para hombres, mujeres y niños. Tener cuidado de pedir la

Zarzaparrilla del Dr. Ayer,

PREPARADA POR EL
DR. J. C. AYER y CIA., Lowell, Mass., E. U. A.
De venta en las principales farmacias y droguerías.

CARNE y QUINA

El alimento mas reparador, unido al Tónico mas energico.

VINO AROUD con QUINA

Y CON TODOS LOS PRINCIPIOS NUTRITIVOS SOLUBLES DE LA CARNE

CARNE y QUINA: son los elementos que entran en la composición de este potente reparador de las fuerzas vitales, de este fortificante por excelencia. De un gusto sumamente agradable, es soberano contra la Anemia y el Apocamiento, en las Calenturas y Convalecencias, contra las Diarreas y las Afecciones del Estomago y los intestinos. Cuando se trata de despertar el apetito, asegurar las digestiones, reparar las fuerzas, enriquecer la sangre, entonar el organismo y precaver la anemia y las epidemias provocadas por los calores, no se conoce nada superior al Vino de Quina de Aroud.

Por mayor, en París, en casa de J. FERRÉ, Farmacéutico, 102, rue Richelieu, Sucesor de AROUD. SE VENDE EN TODAS LAS PRINCIPALES BOTICAS.

EXIJA el nombre y la firma AROUD

— 497 —

V.

Eugenio no pensó desde entonces sino en discurrir los medios que le pudiesen facilitar una entrevista con Carlota.

Érale imposible entrar en su casa bajo ningún pretexto, porque la tia solo permitía frecuentarla a personas muy conocidas de ella.

Además, cuando recibía tales visitas, raras veces permitía que su sobrina asistiese a las conversaciones.

Eugenio comprendió que su empresa era difícil.

Pero ya hemos dicho que los obstáculos sirven para avivar los deseos en ciertos hombres, y Eugenio era uno de ellos.

Cuanto eran mayores los inconvenientes que debía superar, más se empeñó en vencerlos.

Era de carácter atrevido y resuelto; pero le faltaba saber la impresion causada en el corazón de Carlota, para decidirse a adoptar alguno de los varios medios que había imaginado.

Esto dependía de la mayor ó menor re-

Para quien pasó completamente desapercibida la muda y reciproca demostracion que se hicieron fué para la tia.

No tardaron en despedirse tia y sobrina de la visita, y en ello tuvo ocasion de insinuarse mas Eugenio, apesar de que se limitó a tributarles los simples obsequios propios de la cortesía.

Carlota se espresó con sierto embarazo que su tia atribuyó a la edad, pero cuya verdadera causa habia comprendido bien Eugenio.

Aun mas: Carlota se retiró con cierto pesar.

¿Cuál era la causa?

Ni ella misma podia darse una esplicacion satisfactoria.

Procuró ocultar la emocion interior que la embargaba, por temor de que su tia la privase de acompañarla en aquellas visitas.

Hé aquí el primero de los frutos recogidos por la educacion que la tia creía la mas conveniente para una niña.

¡Fatal preocupacion!

— 496 —

— 493 —

¿Cuán distinta hubiera sido la conducta y la suerte de Carlota si hubiese podido llegar a la edad de las pasiones al lado de sus padres!

Ya hemos dicho que Carlota tenia diez años cuando esperimentó la desgracia de ver morir a los que le habian dado el sér.

Ahora faltanos añadir que era un prodigio de hermosura y de candor.

Las extravagancias y ridiculeces de su tia, habian ido rápidamente pervirtiendo sus inclinaciones.

La escesiva opresion y el rigor desmedido, escitaron en ella un insaciable deseo de librarse de ese dominio.

Con esta educacion no podia menos de ser desgraciada.

IV.

Así llegó Carlota a la edad de catorce años. Cada dia se hacia mas bella.

Pero en cambio menos cándida é ingénu.

La tia de Carlota era una de esas mujeres que hacen consistir la virtud en ser poco sociables.